ЮЖНАЯ УДМУРТИЯ В СОСТАВЕ КАЗАНСКОГО XAHCTBA 13-16B ПРИСОЕДИНЕНИЕ ЮЖНОЙ УДМУРТИИ К РУССКОМУ ГОСУДАРСТВУ

Казанское ханство в 15-16вв.

Казанское ханство (1445–1552), являясь крупным, экономически развитым государством, сыграло существенную роль в политической, этносоциальной и культурно-экономической жизни народов Волго-Уральского региона. Территория ханства была обширной и объединяла земли «Камскою и Сыплинскою и Костятцскою и Беловолжскою и Вотяцкою и Башкырскою» площадью ок. 250 тыс. кв. км. Условно она делилась на 4 «стороны»(Арскую, Горную, Луговую и Побережную), а административно-политически - на ханский домен («Булгарский вилайет» / «Болгарской царев юрт») и 4-5 княжеств (Алатскую, Арскую, Галицкую, Зюрейскую и, позднее, Ногайскую), которые включали в себя области /уделы и более мелкие административные единицы.

Южная Удмуртия в составе Казанского ханства

В середине XV в. южная группа удмуртов окончательно сформированного уже к рубежу X-XI вв. этноса - оказалась в составе Казанского государства, в ее Арской и отчасти Зюрейской даругах. Количество удмуртского населения, входившего в Казанское государство (так называемые южные или арские удмурты; «вотяки из казанских мест), было невелико – не более 50 тыс. чел. Примерно с 1468 по 1477 г. в состав ханства входили также северные удмурты.

Влияние Казанского ханства на различные стороны жизни южных удмуртов

- Пребывание удмуртов камского правобережья в составе ханства сказалось на многих сторонах их жизни.
 Исследователи указывают на сильное татароногайское и марийское влияние на этнокультурный облик южных удмуртов, определенное этнокультурное воздействие на них башкир и коми. Большая часть наименований предметов и понятий, в частности социальных терминов, привнесена в среду удмуртов именно в период Казанского ханства местными тюрками.
- В XVI в. в культуре южных удмуртов прослеживается активное смешение традиций местных финноугорских и тюркских народов. Исследователи отмечают близость культуры удмуртов, коми и луговых марийцев, а также сильное тюркское влияние на материальную и духовную культуру.

Социальная структура южноудмуртского общества

В социальной структуре южно-удмуртского общества периода Казанского ханства заметную роль играли и служители языческого культа. Южные удмурты подчинялись татарским феодалам, называемым в русских летописях «Арьские князья. Арские князья, по мнению многих казанских и ижевских историков, татарские князья из клана Кыпчак, а с точки зрения некоторых ижевских исследователей, представители отатаренной южно-удмуртской племенной знати, имели свои резиденции в городе Арске и в крупном населенном пункте Нукрате. Как единодушно отмечают многие ученые, арские князья играли выдающуюся роль в политической и социальноэкономической жизни Казанского ханства

Присоединение южной Удмуртии к русскому государству

Вхождение южных удмуртов произошло в 1558 году. И здесь требует выяснения происхождение этой даты. По всем известным мне исследованиям историков (Г. Н. Трефилов, М. В. Гришкина, Д. А. Котляров и др.), последним юридическим актом, подтверждавшим вхождение Луговой стороны, включающей и Арскую землю с преобладавшим в ней удмуртским населением, была присяга верности Русскому государству, церемония которой состоялась в мае 1557 г. По сообщению Никоновской летописи, сначала эту присягу принесла в Свияжске знать от имени всего населения Луговой стороны, обязавшаяся «неотступными бытии от царя и государя во векы и их детем и ясакы (т.е. подати, налоги. — Л.М.) платить сполна, как их государь пожалует», «а черных людей посылал (Иван IV. — Л.М.) сына боярского Образца Рогатова всех к правде приводить, и черные люди всю правду дали». Затем в Москву прибыли сотные князья «Казимир да Кака да Янтимир с товарищи» и от имени всей Луговой, а может быть и всей Казанской земли, били челом, чтобы быть навеки в русском подданстве. Иван IV торжественно простил им «все вины» и дал жалованную грамоту, в которой определялось, как им «государю впредь служить». Таким образом, само событие произошло в 1557 г.

Этапы присоединения

- Первый связан с историей Вятской земли, сформировавшейся на Средней Вятке из русских людей, вышедших в конце XII начале XIII в. разных земель Древней Руси, вместе с которыми здесь оказались и представители поволжских финнов, в основном уже ославяненных.
- Второй и третий этапы связаны с территорией южной половины вятского края, а точнее ареалом расселения южных групп удмуртов, включенным в 1445 г. в состав Казанского ханства.

Источники

- http://unipress.udsu.ru/default/article?article=1222040748 (доктор исторических наук, старший научный сотрудник Института истории и культуры народов Приуралья УдГУ Леонид Дмитриевич Макаров.)
- 425 лет добровольного присоединения Удмуртии к России (1558–1983).
 Ижевск : Удмуртия, 1983. 112 с.
- Атаманов, М. Г. Из истории формирования этнолингвистических групп удмуртов. Арская группа // Finno-Ugrica. Казань, 2003–2004. № 1. С. 58–67.
- Бахтин, А. Г. XV–XVI века в истории Марийского края / А. Г. Бахтин. ЙошкарОла : Марийский полиграфическо-издательский комбинат, 1998. 192 с.
- Белых, С. К. История «древнеудмуртской государственности» как продукт мифотворчества // Современные социальнополитические технологии : проблемы теории и общественной практики : материалы Всероссийской научно-практической конференции. Ижевск, 2005. С. 10–16.